



## 薄村塔的传说

文 | 张云泽

一九六三年以前，凡从邢南（邢台—南宫）公路东去的人，过马河桥不久，路北便有一座宝塔映入眼帘，那就是著名的薄村塔。那时的农村没有高层建筑，大多是土坯平房，宝塔鹤立鸡群，非常显眼，大老远便能看见。关于这座宝塔，有人说建于元代，有人说1963年被特大洪水冲倒后，清理塔基时，挖掘出一块奠基石，上面携刻着“窦建德督造”五个大字。如果属实，薄村塔就是隋朝的建筑了。咱平头百姓没兴趣考证塔史，可有一个美丽的传说代代相传。

宝塔原有两座，不是在薄村而坐落在环水村。因此，环水村又名塔台，至今老年人依然把环水村叫做“塔台”。

古时候科学不发达，善良的人们总把美好的愿望寄托在神灵身上，对神仙万分虔诚，不管是佛教的神还是道教的仙，一律敬畏和崇拜。逢庙门便进去烧香，见泥胎就顶礼膜拜，下跪叩头，乞求赐福，祷告免灾。两座高纵入云的宝塔，吸引着方圆数百里善男信女的眼球。每逢初一、十五，这里更是热火朝天，烛光通明，香烟缭绕。香案上摆满丰盛的贡品：有烤好的整猪、整羊，涂上彩色的鸡蛋，数不胜数的鲜果，还有各种花样的馒头……信徒们跪在台下，叩头如捣蒜，口中念念有词，求上苍保佑，风调雨顺，人财两旺，五谷丰登，丰衣足食，多子多孙。

然而每到夏秋，雨季到来，这里照旧成为水乡泽国，洪水断路，人们无法前来朝拜，当然也就断绝了香火，平时不绝于耳的梵音，便被聒噪的蛙声代替。

一位在此修行数百年的仙人见此情景，顿生发财之念，如果将宝塔挪出水乡，换到大水淹不到的地方，即便到了雨季，香客也会络绎不绝，香火与贡品也就没了淡季。想到此处，便乘夜深人静之时，从村南高粱地里拔了一棵秫秸（高粱竿），权做扁担，

凝聚几百年修炼的道行，调动浑身解数，气沉丹田，一举担起两座宝塔，颤悠悠地往西北方向走去。走了五里多路才走出沼泽，来到王村，感到肩膀针刺般的疼痛，便想把宝塔安置在此。刚一放下，地基下沉，双塔摇动，几乎倾倒，他顾不得肩痛，赶紧重新担起，塔才稳住。这时他想我擅自做主，移动双塔，万一倒了，无法交待，上面追究咋办？又一想，反正我是为让人们方便进香，这理由倒也名正言顺。他一不做、二不休，壮了壮胆，担起双塔继续西行，又走了二里旱路，来到薄村地界，实在走不动了，便把塔放下。于是，两座宝塔便巍然屹立在薄村村边。从此，村名前便冠上两字，成了“双塔薄村”。

后来这件事终于被玉皇大帝知道了，派遣托塔天王李靖下界巡察，李靖发现双塔确实向西北挪动了七、八里远。他想：移动双塔，工程巨大，得动用多少农夫？多长时间？耗资多少银两？必然给黎民百姓增加负担。便找到那位仙人问其原因。仙人暗想：异地挪塔，增加神坛收入，天王一定高兴。就乘机夸功：“为了让善男信女朝拜方便，我费了九牛二虎之力，硬是把双塔移出水泊，迁到高地。即使到了雨季，人们照样可以前来上贡、进香，一年增加不少收入。”李靖一听，勃然大怒：“你不潜心修炼，排除世俗杂念，尽想发财致富，干些坑骗黎庶的勾当。这么大的工程，耗费多少民脂民膏？诱导善良的人们上香进贡，增加他们的负担，岂不让年年遭灾的芸芸众生雪上加霜？”仙人没想到天王动怒，便双腿跪下，诚惶诚恐：“卑职看到每年雨季，塔台周围变成汪洋大海，善男信女无法前来朝拜，香火断绝。为了黎民进香方便，吾凭藉几百年修炼之法力，既没挠民，也无耗资，一夜之间便将双塔担到薄村，途中只在王村十字街停了一下，压了个大坑，别的再无损失。”托塔天王李靖余怒未消：“玉帝派遣你

们到下界来监察人间善恶。教化大众，慈善为本，疏导黎庶摒除邪念。你倒好，打着方便众生行善的招牌，诱导芸芸众生前来进香、朝贡。还无原则的许愿免灾，让芸芸众生前来还愿，这实质上就是索贿、受贿！就水患而言，老百姓年年为此上香进贡，你还过几次愿？六、七月行风走雨，是自然规律。你本应教化人们去适应，去疏导，让农民多种些小麦等夏收作物，秋庄稼只种高秆作物高粱，减轻灾害损失。

再说，太行山下来的九条河流全都注入大陆泽，只有一条澧水往下排洪。怎不去引导人们疏通澧河排洪呢？你玩忽职守，欺下罔上……”说时迟，那时快，只见天王性起，一脚踹倒了一座宝塔。吓得那位仙人瑟瑟发抖，叩头如捣蒜。天王怒曰：“留下这座宝塔，供黎民百姓景仰公平公正的天理，弃邪扬善。今后不许你再打着行善的旗号胡作非为，愚民骗众！”稍停，天王又说：“你的问题还没完，待本王回天庭向玉帝禀报，再做处理！”

最后，也不知李靖天王向玉帝反映了没有，玉帝究竟是什么态度？消息石沉大海，再也无人问津。反正薄村塔一直矗立到1963年，要不是那场特大洪水，也许现在还能看到。当时塔旁边确实有一堆碎砖烂瓦，据说是另一座塔的遗迹。上世纪中叶，大陆泽还是年年发水，直到解放后，兴修水利，建库蓄洪，疏通河道，海河得到根治，水患才逐年减少，沼泽变成良田。王村十字街旁的大坑，直到前几年新农村改造时才填平。

到庙堂烧香叩头，本来是人们尊重神灵、追求幸福的善举，但统治者为了巩固他们的统治，把善男信女引向反科学的邪路，宣扬封建迷信，盲目崇拜神灵，腐蚀人们的灵魂，潜移默化，滋生腐败，逐渐形成无所不在的潜规则，最终将异变成根深蒂固的社会痼疾。